

小菜园出大效益 农家院开致富花

巴彦县3000余农户签协议种“小园玉米”，搭上“农头工尾”快车

本报记者 罗彦坤

春耕时节，巴彦县18个乡镇的小菜园热闹起来了，各村的志愿者将玉米种子、有机肥送到农户家门口，并帮着翻地、起垄、播种下一年的产业希望。今年，巴彦县3000余农户签订了“小园玉米”种植协议，在“菜园革命”推进过程中，巴彦县“小园玉米”搭上“农头工尾”快车，闯开一条增收路。

获时企业上门收购，农户只负责照管就行。今年，他把邻居的两个闲置小园也种上了，算上他家的一共有4亩地，这就是上万元收入在向他招手。

在巴彦县，3000余农户的小菜园对接哈尔滨健康康农牧业有限公司的生产车间。在车间里，“小园玉米”华丽转身，以“方便大糙粥”系列产品的形式走向全国市场，并收获了上亿元的订单。



农户签订种植玉米协议。

A 小菜园创造大效益

在巴彦县丰乐乡新立村，驻村“第一书记”相征带着队员们帮脱贫户马金柱种上了“小园玉米”，并帮着整理好柴草垛。看着自家的小菜园完成播种，马金柱连声道谢。

“可别小看这小苞米，一亩小园能挣两三千，这可是咱增收的保障。”马金柱告诉记者，他已经连续种了3年“小园玉米”，种子和有机肥不花一分钱，种地有人帮，收

B 科技兴农提供保障

作为黑龙江省首家“中国一乡一品”品牌示范项目、省农业产业化龙头企业——哈尔滨健康康农牧业有限公司坐落在巴彦县隆镇中兴村，该公司成立于2011年11月，是一家以国家地理标志农产品巴彦玉米深加工为主业的国家高新技术企业，集健康产品研发、原料种植、深加工、销售、农业服务于一体。

“哈尔滨健康康农牧业”还与省农科院建立了合作关系，双方共同促进农业科技成果转化，引入系列优良品种在巴彦县推广种植，小菜园的优良种植环境造就了有机玉米的高品质。2019年，巴彦县玉米产出的“第一碗”方便大糙粥打入市场，紧接着，玉米深加工休闲食品系列产品也相继

问世，获得了一项发明专利、六项实用新型专利，还拿下了中国绿色环保产品和自主创新产品认证。

科技为农业发展插上翅膀，保障“种得好，卖得好”目标得以实现。目前，巴彦“小园玉米”被加工成方便大糙粥、黄金米饭伴侣、玉米南瓜粥、玉米龙须粥、玉米浆苞、降糖玉米龙须面、玉米曲奇饼干等十余种健康方便食品，并打开了全国市场。

随着市场需求增加，这种“企业+农户”的种植模式在巴彦县被广为复制，成为调优农业种植结构的一个典范，科技兴农为产业发展提供了保障，带给农户越来越多的高附加值回报。

C 巴彦玉米要做“大文章”

巴彦县是“国家绿色食品种植基地”“中国好粮油示范县”，巴彦玉米与生猪、大豆同为国家地理标志农产品，是巴彦县县域振兴发展的三篇“大文章”之一。在推进“菜园革命”过程中，巴彦玉米开始走振兴庭院经济之路，借助“农头工尾”丰富产品种类，并以多种形式端上市民餐桌，踏上了一个崭新的发展台阶。

自2019年巴彦县隆镇中兴村62户农户签约种植“小园玉米”至今，这种特色庭院经济在巴彦县已遍地开花，深受广大农户欢迎。产量逐年提升，市场蛋糕越做越大。

巴彦“小园玉米”先后获得了中国“一乡一品”认定、3项国家级优质农产品金

奖、冰城伴手礼大赛银奖、中国中部农博会金奖等国家级农产品金奖5项，以及中国特色旅游产品铜奖等70余项荣誉。“哈尔滨健康康农牧业”也被评为中国“一乡一品”、全国“一村一品”认证企业、全国主食加工示范企业、全国巾帼现代农业科技示范基地、黑龙江省“百千万”工程科技重大专项玉米深加工项目实施单位等。

产业发展带给农户的是实现增收，带给县域的则是发展动力。谈到巴彦“小园玉米”未来的发展，“哈尔滨健康康农牧业”董事长孙立娟说：“巴彦玉米是一块‘金字招牌’，我们企业要领乡亲们用行动擦亮它，让咱黑土地产出的美食在全国流行起来。”

2023，我们的乡村振兴路

■本报记者 康福柱

“乡村振兴的关键是产业振兴”，在乡亲们眼中，有作为的驻村工作队是“盼头”，能带来希望。

在阿城区，有11支驻村工作队得到了乡亲们的赞誉，这些驻村工作队根据村情实际，帮助村集体和乡亲们大力发展产业，拓宽增收渠道，以产业赋能乡村振兴，跑出了产业兴村富民的“加速度”。

4月8日，亚沟街道吉祥村的温室里，10余位乡亲正在栽植花苗，有矮牵牛、串红、孔雀草、鼠尾草、海棠等10余个品种。

阿城区城管局驻村工作队队长赵培培介绍，前几年，吉祥村建起了5栋温室，主要种植草莓创收，驻村工作队调研发现，种植绿化用花卉比种草莓的收益更高。从去年开始，驻村工作队开始指导大

家调整种植结构，利用2栋温室种植花卉，取得了不错的效果。今年，村里3栋温室种了30多万株花卉，已预订出大部分。这些花苗经过培育，5月中下旬开始陆续移植到城区街道、公园或乡村公路的两侧，用来美化环境。

吉祥村距离阿城城区约有15分钟的车程，驻村工作队动员乡亲们利用房前屋后种菜。蔬菜上市季，阿城区在早市专门设了这个村开辟摊位，为乡亲们卖菜提供便利。

市民族宗教事务局驻村工作队，帮料甸街道北红村发展玉米产业，尝试把玉米

产业“吃干榨净”。

在该村的玉米深加工厂，一袋袋刚加工的大粽子、小粽子、玉米面整齐地码放成垛等待外运。村里有一栋新建的“小二楼”，那是村玉米面条厂，设备已安装完毕，正式生产玉米面条。

驻村工作队队长郝亮介绍，玉米面条厂今年也将投产，届时，村里将形成产业链条，村民们种的玉米就近卖到玉米烘干收储粮集散地，之后，部分粮食将运进加工厂保障生产，也会给面条厂提供原料……现在，村集体年收入近百万元。

驻村工作队还在谋划延伸产业链，把村里的玉米产业做得更大更强。

在阿城区双丰街道椴树村，市总工会驻村工作队走出了多种产业齐头并进的发展道路。在村民袁皇家，几头半大的巴马香猪正在进食。袁臣说，这两年，他靠养猪每年收入2万元。椴树村有个养殖场，在驻村工作队的协调下，养殖场将部分崽猪委托给有愿养殖的低收入家庭，并负责回收，带动了低收入家庭持续增收，截至目前，村里有10余户低收入家庭参与巴马香猪养殖项目。

温室育娇花 屋后种蔬菜

阿城区11支“撤不走的工作队”打造特色产业拓宽村民增收渠道

管理实施精细化 城区面貌大提升

五常市持续做好人居环境整治



环卫职工擦拭垃圾桶。

本报(张杰 记者 康福柱)为推进文明城市创建工作，五常市城管局环境卫生服务中心创新保洁举措、完善工作机制，对城区环境卫生实施精细化管理，不断提升城区环境卫生质量。

“环境卫生服务中心”在城区范围内开展为期20天的春季环境卫生综合整治，重点对道路清扫保洁、城区巷道维护、卫生死角清理、公厕管理服务、生活垃圾中转方面进行精细化管理，先后对四个出城口及城乡接合部

的环境卫生进行重点整治。保洁人员依托大型洗扫车辆，每天凌晨对城区主街面进行洗扫作业。同时，环卫职工对人流量较多的金山公园开展精细化保洁，清洗景区路面、擦拭垃圾箱、清理卫生死角。

五常市以创建文明城市为契机，持续做好人居环境整治，抠细节、抓小事，以“绣花”功夫开展环卫服务保障工作，不断提升环境治理精细化水平，推进文明城市创建常态长效。

党员群众志愿者 齐心协力美家园

方正县开展春季环境卫生整治专项志愿服务活动



志愿者清理草坪。

本报(马宇兵 记者 郝欣)为充分发挥党建对“红色物业”的引领作用，激活红色细胞，凝聚红色力量，打造社区治理共建、共治、共享新格局，4月3日，方正县方正镇党委组织辖区社区和志愿服务队，开展春季环境卫生整治专项志愿服务活动。

活动中，方正镇各社区支部党员、小区支部党员、业委会委员、物业公司人员、群众志愿者一起行动，对社区卫生死角、小区绿化带、草坪等处进行环境卫生清

理。志愿服务感染了许多社区居民，大家纷纷加入卫生清理队伍中。经过志愿者们的辛勤劳动，社区环境卫生得到明显改善，受到居民群众的一致好评。活动中，志愿者们还向居民进行了“小区是我家，管理靠大家”“爱护环境、人人有责”宣传教育，努力提升居民的环境保护意识。

方正镇将社区党支部、小区党支部及物业建设与为居民办实事紧密结合，以“支部引领、党员示范、共建新家园”为抓手，解决群众急难愁盼的“关键小事”。

新闻速递

尚志

草莓采摘季 振兴添活力

本报(孙健 记者 王东)草木刚泛绿意，尚志市的温室大棚早已迎来草莓采摘季，游人进村拉动了乡村经济发展，“一村一品”给高效农业添彩。

在尚志镇红光村的鸿泽采摘园，一垄一垄草莓色泽鲜红，引来不少市民体验采摘乐趣。这个采摘园建成10余年，如今已发展为浆果种植专业合作社，坚持绿色无公害栽培种植理念，不断扩大种植新品种规模。该合作社从辽宁省引进草莓品种，采用无公害、绿色种植技术，提高了草莓品质，

草莓口感浓甜鲜美。

该合作社有关负责人姜世莲说：“我们采摘园建于2009年，通过尚志市扶持，发展成‘一村一品’高效农业。目前，仅草莓园区就有两万多平方米，不仅带动了村民一起致富，还为游人提供了休闲娱乐的好去处。”

乡村振兴离不开产业发展，在尚志市，大棚里的草莓不仅映红了农户的好日子，也为乡村振兴建设不断蓄力。下一步，尚志市将继续推进休闲农业向精致化、特色化发展，促进农业增产增效、农民增收。

木兰

政务服务提速度 企业开办“上高速”

本报(曹华君 记者 罗彦坤)“不到两个小时，核名、申请、拿照、银行开户，全程绿网，一气呵成，太快了。”近日，木兰县政务服务大厅推出“两小时”快速办结服务，赢得办事企业称赞。

年初以来，在深化“放管服”改革、推进“互联网+政务服务”中，木兰县积极压缩企业开办时限，探索跨界融合互补，将政务服务“放出去”，多部门携手共建共享，将金融机构“引进来”，开创“政银协作”服务模式，为企业、群众提供全要素、全周期、全链条服务保障，极大方便了企业和群

众，领跑企业开办新速度。

接到一项业务后，综合窗口工作人员上传资料，市场监管窗口仅用10分钟就完成审批，17分钟将营业执照送达出证窗口，公章刻制和税务申请共用了25分钟……真正做到了立等可取。同时，木兰县通过推进政务服务与建设银行的“政银协作”，办事群众在快速申领营业执照的同时，银行可为企业在账户开办、企业融资等方面给予支持。在全链条服务环节上不断提速增效，实现“双向赋能”，助推企业开办“上高速”，为提升县域营商环境再添新动能。

宾县

“五新”升级走心 群众办事顺心

本报(刘婧婧 梁桂颖 胡晓飞 记者 郝欣)宾县以打造“金牌政务服务环境”为目标，按照“机制最活、审批最少、效率最高、服务最优”的工作要求，加快实现环境新、流程新、面貌新、服务新、作风新，推动政务服务环境升级。

“环境新”——宾县全面进行升级改造政务服务中心，新址占地面积2.6万平方米，办公面积2500平方米，入驻部门18个，进驻服务事项487项。

“流程新”——以“最大限度方便群众办事”为原则，宾县政务服务中心科学设置功能分区和工作链条，划分投资项目、社会事务、便民自助3个专区，开通“办好一件事”“办不成事反映”“水电气热电信”“跨省通办”“政策兑现”“帮办代办”6类窗口，开辟金融服务和招商引资服务“绿色通道”。

道”。综合咨询导引台提供贴心咨询和指引服务。

“面貌新”——宾县政务服务中心坚持党建引领，创建党员先锋岗。

“服务新”——宾县政务服务中心正向推行“站相迎、笑相问、礼貌接、及时办、老优先、走提醒、目相送”的“三字诀”服务模式，反向实施窗口服务用语及服务行为负面清单制度。

“作风新”——宾县始终将能力作风建设牢牢抓在手上，创造性开展“遇到困难事别犯难、办不成事请找我”主题实践活动，组织工作人员陪伴企业和群众走流程，让“办不成的困难事”变成“办得成的顺心事”。实行管理评分、季度评优、末位谈话、投诉举报等制度，倾听群众心声，构建线上线下相结合的“好差评”体系。

(上接第一版)采取以点带面推广农作物秸秆肥料化利用，逐步建立起用地养地相结合的良性循环机制，促进农业生态发展，推动农业绿色发展。

小庭院巧成“致富园”

“绿色种植”不仅为黑土地加餐，也助力庭院经济发展。4月8日，蹲在自家房前的大棚里，延寿县玉河镇延中村福安屯的农户王富喜上眉梢。棚里的韭菜长势喜人，“韭”香四溢，很快就可以收割销售。

“去年，我在院里种了一些韭菜，全部上的农家肥，收割了两茬，赚了2000元。今年村里动员发展庭院经济，我就扩大了规模，扣了个170平方米的大棚，全用农家肥，估计春天能收两茬，秋天还能收两茬，能多挣5000元，明年我还要继续扩大规模。”王富喜高兴地说。

玉河镇党委书记杜娟告诉记者，今年，玉河镇加大了

创建全国文明城市 打造宜居幸福之都